
Institut Villebon-Charpak L3

Renfor
ement physique

Conservation de la quantité de mouvement

� Le niveau de di�
ulté en 
al
ul est représenté par l'é
helle

� Le niveau d'astu
e à mettre en ÷uvre est représenté par l'é
helle

� Le nombre de 
onnaissan
es transversales en physique à mettre en ÷uvre est représenté

par l'é
helle

Exer
i
e 1 : Vitesse d'un ensemble {blo
 + support}

On 
onsidère un blo
 de masse m = 400 g lan
é ave
 la vitesse vi = 3m s−1
sur un support

sur 
oussin d'air. Lorsque le blo
 s'arrête sur le support, l'ensemble est à la vitesse vf .

1. Cal
uler la vitesse �nale vf sa
hant que le support à une masse de 1 kg.

Exer
i
e 2 : Collision 1

Le s
héma suivant montre la 
ollision entre deux blo
s de masse mA = 50 g et mB = 30 g
et de vitesse vA = 3m s−1

et vB = 5m s−1
.

1. Déterminer la relation entre la vitesse des blo
s A et B après la 
ollision.

Exer
i
e 3 : Collision 2

Le s
héma suivant montre la 
ollision entre deux blo
s de masse mA = 50 g et mB = 30 g
et de vitesse vA = 3m s−1

et vB = 5m s−1
. On mesure après le 
ho
 la vitesse du blo
 B et on

trouve que le blo
 B se dépla
e vers la droite ave
 la vitesse vB = 1,67m s−1
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1. Cal
uler la vitesse du blo
 A après le 
ho
. Dans quelle dire
tion se dirige le blo
 A ?

2. Est-
e que l'énergie 
inétique se 
onserve au 
ours du 
ho
 ?

Exer
i
e 4 : Collision 3

Le s
héma suivant montre la 
ollision entre deux blo
s de masse mA = 20 g et mB = 30 g
et de vitesse vA = 3m s−1

et vB = 2m s−1
.

1. Cal
uler les vitesses des blo
s A et B après 
ollision en supposant la 
ollision élastique.

2. Cal
uler les vitesses des blo
s A et B après 
ollision en supposant que le tiers de l'énergie


inétique initiale est dissipée sous forme de 
haleur et d'onde de 
ho
 lors de la 
ollision.

3. Est-
e que la perte d'énergie 
inétique peut-elle être telle que les deux blo
s restent "
ollés"

après la 
ollision ?

Exer
i
e 5 : Compression balistique d'un ressort

Nous 
onsidérons un 
ube de bois de 2 kg atta
hé à un ressort de 
onstante de raideur

500Nm

=1

qui peut glisser sans frottement sur le sol. Une balle de fusil de 20 g dont la vitesse

est de 800m s

=1

pénètre dans le blo
 et s'y in
ruste.

1. Déterminer la 
ompression maximal du ressort.

Exer
i
e 6 : Vitesse d'un 
hariot pour faire du béton

80 kg de 
iment tombe verti
alement dans un 
hariot qui 
ontient 60 kg de sable et qui roule

sans frottement à 6m s

=1

.

1. Cal
uler la vitesse du 
hariot après le 
ho
.

Exer
i
e 7 : Cho
 élastique à une dimension

On 
onsidère un 
ho
 élastique à une dimension entre deux masses m et M de vitesse ~v et

~V . On note ~v′ et ~V ′
les vitesses après 
ollision.

1. Montrer que l'équation de 
onservation de l'énergie 
inétique a pour expression M(V ′
−

V )(V ′ + V ) = m(v − v′)(v + v′).

2. En déduire à l'aide de la 
onservation de la quantité de mouvement que V ′
−v′ = −(V −v).

Exer
i
e 8 : Cho
 mou à une dimension

On 
onsidère un 
ho
 à une dimension entre deux masses mA et mB de vitesse ~vA et ~vB. On

suppose que le 
ho
 est mou.
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1. Déterminer l'expression de la vitesse des blo
s après le 
ho
.

2. A quelle 
ondition les deux blo
s sont immobiles après le 
ho
 ?

Exer
i
e 9 : Collision à 2 dimensions

Deux palets de mêmes masses se dépla
ent sans frottement avant 
ollision à des vitesses

vA = 5m s−1
et vB = 4m s−1

. On suppose la 
ollision élastique.

1. É
rire l'équation de 
onservation de la quantité de mouvement selon Ox.

2. É
rire l'équation de 
onservation de la quantité de mouvement selon Oy.

3. É
rire l'équation de 
onservation de l'énergie 
inétique.

4. Est-il possible de résoudre le système ?

5. On suppose maintenant que le ve
teur vitesse de la masse A après l'impa
t est orienté

suivant le sens opposé au sens de l'axe Oy. Cal
uler la vitesse de la masse B et de la

masse A après le 
ho
.

Exer
i
e 10 : Collision inélastique à 2 dimensions

Deux palets de mêmes masses se dépla
ent sans frottement avant 
ollision à des vitesses

vA = 5m s−1
et vB = 4m s−1

.

1. Cal
uler la vitesse après la 
ollision pour que les deux masses restent "
ollées" après la


ollision.

2. En déduire l'énergie 
inétique relative perdue au 
ours du 
ho
.
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